
令和３年１２月１７日 

教育研究・研修 課 

 

 

令和３年度 全国学力・学習状況調査の結果について 

 

１ 主旨 

  全国学力・学習状況調査は、義務教育の機会均等とその水準の維持向上の観点か

ら、全国的な児童・生徒の学力や学習状況を把握・分析し、教育施策の成果と課題

を検証し、その改善を図ることを目的として実施している。 

今回、令和３年５月に実施した全国学力・学習状況調査について、令和３年９月

に速報値について報告したところであるが、この度結果を分析し報告書としてまと

めたので報告する。 

 

２ 調査結果 

  「令和３年度 全国学力・学習状況調査報告書 概要版」及び「令和３年度 全

国学力・学習状況調査報告書」のとおり。 
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令和３年度 

全国学力・学習状況調査報告書 概要版 

 調査の概要  

◆調査日時：令和３年５月２７日（木） 

 ◆調査事項：①児童生徒：教科調査【国語、算数・数学】、質問紙調査 

       ②学校：質問紙調査 

 ◆調査集計対象 児童・生徒数 学校数 

【小学校調査】 対象学校数 学校数 （実施率） 参加児童数 

世田谷区立小学校 61校 61校 （100.0％） 6,049人 

【中学校調査】 対象学校数 学校数 （実施率） 参加生徒数 

世田谷区立中学校 29校 29校 （100.0％） 3,363人 

 教科に関する調査結果概要  

◆世田谷区・全国・東京都の平均正答数・平均正答率 

（１）小学校 

 平均正答率 

国語 算数 

世田谷区 ７３ ％ ７８ ％ 

都（公立） ６８ ％ ７４ ％ 

国（公立） ６４．７％ ７０．２％ 
 

（２）中学校 

 平均正答率 

国語 数学 

世田谷区 ６９  ％ ６４  ％ 

都（公立） ６７  ％ ６０   ％ 

国（公立） ６４．６％ ５７．２％ 
＊世田谷区の平均正答率は、全ての校種・教科において都(公立)、国(公立)よりも高い。 

 

◆教科に関する調査結果（算数） 【報告書５ページ】 

 

 

 

 

 

 

 

                 

・世田谷区の正答率は全ての問題

において都（公立）、国（公立）

よりも高い。 

・第１四分位の下位層児童の割合

も都、国よりも低くなっており、

正答数が最も高くなっているの

は、１５問（全１６問）となって

いる。 

・正答率の高い設問は、６年生の

本の貸し出し冊数を，棒グラフか

ら読み取って選ぶ問題で、96.5％

〔全国95.8％〕となっている。 
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◆コロナ禍においても計画的に学習を続けることができていた児童・生徒が多い。 

 

 質問紙調査結果（概要）  

キャリア・未来デザイン教育に関する取組状況 

６ 自分には、よいところがあると思いますか。（自己有用感） 【報告書１６ページ】 

 

 

 

◆「自分には、よいところがあると思いますか」との質問に肯定的に回答した児童・生徒の割

合は約８０％で高い傾向が見られる。 

 

ICTを活用した学習状況 

２７ あなたは学校で，コンピューターなどのＩＣＴ機器を、他の友達と意見を交換したり、

調べたりするために、どの程度使用していますか。（ＩＣＴ活用） 【報告書２８ページ】 

  

【小学校】                【中学校】   

 

 

 

 

 

 

 

◆「コンピューターや ICT機器の使用について」との質問に国や都より高い傾向が見られる。 

 

新型コロナウイルス感染症の影響 

６５ 新型コロナウイルスの感染拡大で多くの学校が休校していた期間中，計画的に学習を続

けることができましたか。 【報告書４４ページ】 
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学習に関する興味・関心や授業の理解度等（国語） 

４６ 国語の授業で学習したことは、将来、社会に出たときに、役に立つと思いますか。 

（興味や関心：キャリア形成） 【報告書３５ページ】 

 

 

 
◆当てはまると回答した児童生徒の割合が国や都よりも低い傾向が見られる。 

 

挑戦心，達成感，規範意識，自己有用感等 

７ 将来の夢や目標を持っていますか。（挑戦心：キャリア形成） 【報告書１７ページ】 

 

         【小学校】                【中学校】 

《全国》 

    肯定群 H30 85.1％ R1 83.8％ R3 80.3％         肯定群 H30 72.5％ R1 70.5％ R3 68.6％  

 

《世田谷区》 

肯定群 H30 85.5％ R1 83.0％ R3 78.9％        肯定群  H30 74.1％ R1 70.1％ R3 69.6％ 

 

 

◆「将来の夢や目標を持っていますか」との質問に世田谷区・国ともに下降傾向が見られる。 
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世田谷区教育委員会 
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全国学力・        

学習状況調査      

報告書 
令和 3 年１２月  
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- 2 - 

１ 調査の概要 

⑴ 調査目的 

義務教育の機会均等とその水準の維持向上の観点から、全国的な児童・生徒の学力や

学習状況を把握・分析し、教育施策の成果と課題を検証し、その改善を図るとともに、

学校における児童・生徒への教育指導の充実や学習状況の改善等に役立てる。さらに、

そのような取組を通じて、教育に関する継続的な検証改善サイクルを確立する。 

 

⑵ 対象 

小学校第６学年の全児童、中学校第３学年の全生徒（知的障害学級等の児童・生徒を除

く） 

 

⑶ 調査内容 

① 教科 国語                    小45分 中50分 

② 教科 算数・数学                   小45分 中50分 

③ 質問紙調査                      小・中 20分から40分程度 

 

⑷ 調査実施日 

令和３年５月２７日（木） 

 

⑸ 参加児童・生徒数等 

【小学校調査】 対象学校数 学校数 （実施率） 参加児童数 

世田谷区立小学校 61校 61校 （100.0％） 6、049人 

公立学校 18、965校 18、939校 （ 99.9％） 1、009、674人 

国立学校 75校 75校 （100.0％） 6、308人 

私立学校 240校 127校 （ 52.9％） 6、911人 

合計 19、280校 19、141校 （ 99.3％） 1、022、893人 

 

【中学校調査】 対象学校数 学校数 （実施率） 参加生徒数 

世田谷区立中学校 29校 29校 （100.0％） 3、363人 

公立学校 9、475校 9、450校 （ 99.7％） 919、949人 

国立学校 80校 80校 （100.0％） 9、851人 

私立学校 761校 334校 （ 43.9％） 26、261人 

合計 10、316校 9、864校 （ 95.6％） 956、061人 
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２ 調査結果 

⑴ 小学校 

 平均正答率 

国語 算数 

国（公立） ６４．７％ ７０．２％ 

都（公立） ６８  ％ ７４  ％ 

世田谷区 ７３  ％ ７８  ％ 

＊ 世田谷区の平均正答率は、都(公立)国(公立)よりも高く、上位層にある。 

⑵ 中学校 

 平均正答率 

国語 数学 

国（公立） ６４．６％ ５７．２％ 

都（公立） ６７  ％ ６０  ％ 

世田谷区 ６９  ％ ６４  ％ 

＊ 世田谷区の平均正答率は、都(公立)国(公立)よりも高く、上位層にある。 
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下位層の割合 ７問まで 

全 国 29.0% 

東 京 25.0% 

世田谷 18.0% 

 
 

３ 各教科の結果と考察 

⑴ 小学校 国語 

 児童数 平均正答数 平均正答率(％) 

全国  993、975 9.1 / 14 64.7 

東京都    94、079 9.5 / 14 68.0 

世田谷区     6、049 10.2 / 14 73.0 
 

  

 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

 

 

 

【調査結果から分かったこと】 

①  正答率の高い設問 

・面ファスナーに関する【資料】の文章の中の「より」と同じ使い方として適切なも

のを選択する。 

93％〔全国87.5％〕【問題：２二】 

② 正答率の低い設問 

・面ファスナーに関する【資料】を読み、面ファスナーが、国際宇宙ステーションの

中でどのように使われているかをまとめて書く。 

44.8％〔全国29.7％〕【問題：２四】 

③ 正答率の低い設問への今後の指導 

文章を要約するためには、目的に応じて文章全体から必要な部分を選び、内容を端

的に説明することが大切であるので、要約する分量などについても目的に応じて考え

るなど、工夫して指導する。 

全国平均 

あああ 世田谷区 －▲－ 東京都  ◆  全国 

――― 東京都平均正答率 －－－ 全国平均正答率 

※下位層 
全国の平均正答率 第１四分位の児童の割合 

世田谷区平均 

東京都平均 
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⑵ 小学校 算数 

 児童数 平均正答数 平均正答率(％) 

全国  994、101 011.2 / 16 70.2 

東京都    94、098 011.8 / 16 74.0 

世田谷区     6、049  12.4 / 16 78.0 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

【調査結果から分かったこと】 

①  正答率の高い設問 

・６年生の本の貸し出し冊数を、棒グラフから読み取って選ぶ。 

96.5％〔全国95.8％〕【３(１)】 

② 正答率の低い設問 

・３０ｍを１としたときに１２ｍが０．４に当たるわけを書く。 

54.2％〔全国51.5％〕【４(３)】 

③ 正答率の低い設問への今後の指導 

  数の表し方の仕組みや数を構成する単位に着目し、整数を用いた倍の意味を捉え直

して、小数を用いた倍についても、基準量を１としたときに比較量が幾つに当たるか

という意味について理解できるように指導する。 

  

 

 

 

 

 

下位層の割合 ９問まで 

全 国 28.7% 

東 京 23.6% 

世田谷 17.9% 

 

 

全国平均 

あああ 世田谷区 －▲－ 東京都  ◆  全国 
――― 東京都平均正答率 －－－ 全国平均正答率 

※下位層 
全国の平均正答率 第１四分位の児童の割合 

世田谷区平均 

東京都平均 
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⑶ 中学校 国語 

 生徒数 平均正答数 平均正答率(％) 

全国 903、157 9.0 / 14 64.6 

東京都  70、017 9.4 / 14 67.0 

世田谷区   3、363 9.7 / 14 69.0 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

【調査結果から分かったこと】 

①  正答率の高い設問 

・漢字（伸ばして）を読む 

97.7％〔全国97.5％〕【４―①】 

② 正答率の低い設問 

・「吾輩」が「黒」をどのように評価し、どのような接し方をしているのかや、その

ような接し方をどう思うかを書く。 

20.4％〔全国20.5％〕【３四】 

③ 正答率の低い設問への今後の指導 

文学的な文章を読んで自分の考えをもつためには、「構造と内容の把握」や「精査

・解釈」の学習過程を通して理解したことを他者に説明したり、他者の考えやその根

拠などを知ったりするような指導をする。  

 

 

 

 

下位層の割合 ７問まで 
全 国 27.5% 
東 京 23.3% 
世田谷 18.9% 
 

 

※下位層 
全国の平均正答率 第１四分位の生徒の割合 

あああ 世田谷区 －▲－ 東京都  ◆  全国 
――― 東京都平均正答率 －－－ 全国平均正答率 

 

全国平均 
世田谷区平均 

東京都平均 
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0問 1問 2問 3問 4問 5問 6問 7問 8問 9問 10問 11問 12問 13問 14問 15問 16問

⑷ 中学校 数学 

 生徒数 平均正答数 平均正答率(％) 

全国 903、253 9.1 / 16 57.2 

東京都  70、014 9.6 / 16 60.0 

世田谷区   3、359 10.2 / 16 64.0 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

【調査結果から分かったこと】 

① 正答率の高い設問 

・与えられた表やグラフから、砂の重さ７５ｇのとき、砂が落ちきるまでの時間が３

６．０秒であったことを表す点を求める。95.5％〔全国93.5％〕【７（１）】 

②  正答率の低い設問 

・「日照時間が６時間以上の日は、６時間未満の日より気温差が大きい傾向にある」

と主張できる理由を、グラフの特徴を基に説明する。12.3％〔全国11.1％〕【８（３）】 

③  正答率の低い設問への今後の指導 

 データの分布の様子を捉える場面を想定し、データの傾向を的確に捉え、判断した

こととその理由について説明する活動を取り入れるなど、工夫して指導する。 

 

世田谷区平均 

あああ 世田谷区 －▲－ 東京都  ◆  全国 
――― 東京都平均正答率 －－－ 全国平均正答率 

 

 

 

 

 

 

 

 

下位層の割合 ６問まで 

全 国 25.1% 
東 京 21.3% 
世田谷 15.4% 
 

 

※下位層 
全国の平均正答率 第１四分位の生徒の割合 

東京都平均 

全国平均 
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２一 ２三 ２四 読み解く全体

小学校 国語
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小学校 算数

世田谷区 東京都 全国
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７（１） ８（１） ８（２） 読み解く全体

中学校 数学

世田谷区 東京都 全国
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71
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３一 ３二 ３三 読み解く全体

中学校 国語

世田谷区 東京都 全国

４ 読み解く力に関連する問題について 

⑴ 全体 

 学習指導要領において「言語能力」の育成は、すべての教科等の枠を越えた全ての学習の

基盤として位置付けられている。その中で、問題や文章、図表などから必要な情報を正確に

読み取り、解釈しながら問題を解決する力である「読み解く力」については、主体的・対話

的で深い学びの実現に必要な力と捉えられている。 

そこで、今年度の全国・学力学習状況調査の問題で、「読み解く力」に関連する内容と考

えたものを抽出し、全国や都と比較して考察した。 

 

 

 

 

  

 

 

 

 

 

 

  

 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

【結果から分かったこと】 

 多くの問題において、区の正答率は、全国や東京都の正答率を上回っている。読み解く力

の問題の平均正答率を考えると、小学校においては、国語・算数ともに全国より６ポイント

程度高くなっている。中学校では、国語・数学が全国より３ポイント以上高くなっている。 

 今後も「読み解く力」の育成について、意図的・計画的に取り組んでいく。 
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⑵ 各教科 

 各調査より、新聞やグラフ等の資料を読み解く特徴的な問題を１問ずつ、４つの問題につい

て取り上げる。（小学校 国語・算数、中学校 国語・数学） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

小学校国語 ２一 

【考察】 

〔問題の要旨〕 

文章全体の構成を捉え、内容の中心とな

る事柄を把握することができるかどうか

をみる問題である。 

〔結果〕 

正答率は、世田谷区 87.3％、東京都

83.4％、全国77.6％であり、全国や東京

都を上回っている。 

〔今後の指導〕 

文章全体の構成を捉えたり要旨を把握

したりすることの必要性を感じられるよ

うに、活動の目的や価値を明確にしておく

ことが大切である。 

複数の文章を読む活動を取り入れるこ

とで、必要感をもって文章全体の構成を捉

えたり要旨を把握したりすることができ

るように指導する。 

〔文章全体の構成を捉え、内容の中心となる事柄を把握する〕 
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小学校算数 ３（２）  

【考察】 

〔問題の要旨〕 

身の回りの事象について、統計的に問題解決するために、集めるべきデータを判断したり、

データを分類整理したり、表やグラフからデータの特徴や傾向を読み取ったりすることができ

るかどうかをみる問題である。 

〔結果〕 

正答率は、世田谷区93.9％、東京都92.2％、全国90.7％であり、全国や東京都を上回っ

ている。 

〔今後の指導〕 

棒グラフから、目的に応じて、各項目の数量の大きさを読み取ったり、最大値や最小値を捉

えたりすることで、項目間の関係や集団のもつ全体的な特徴などを読み取ったりできるように、

繰り返し指導する。 

〔棒グラフから、項目間の関係を読み取ることができる〕 
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【考察】 

〔問題の要旨〕 

登場人物の言葉や行動が話の中でどのように

関わっているかを読み取る問題である。 

〔結果〕 

正答率は、世田谷区77.2％、東京都74.1％、

全国71.0％であり、全国や東京都を上回ってい

る。 

〔今後の指導〕 

個々の場面や描写から直接分かることを把握

するだけでなく、複数の場面を相互に結び付け

たり、各場面と登場人物の心情や行動、情景等

の描写とを結び付けたりするなど、場面や描写

に意味付けを行うような指導をする。 

中学校国語 ３三 〔登場人物の言動の意味を考え、内容を理解している〕 
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中学校数学 ８（１） 

【考察】 

〔問題の要旨〕 

データに基づいて不確定な事象を考察する場面において、表やグラフなどからデータの

傾向を適切に読み取ることができるかどうかをみる問題である。 

〔結果〕 

正答率は、世田谷区86.4％、東京都85.1％、全国83.0％であり、全国や東京都を上回

っている。 

〔今後の指導〕 

 データの分布の傾向を捉える場面を設定し、目的に応じて同数分布表やヒストグラフに

おける階級の度数に着目するなどして、必要な情報を読み取るための指導を行う。 

〔ヒストグラフからある階級の度数を読み取ることができる〕 
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５ 世田谷区における無解答率１０％以上の問題等について 

学校 教科 問題番号 解答形式 
無解答率（％） 

世田谷区 東京都 全国 

小学校 

国語 ３三⑴ウ 短答 13.1  17.3  14.4  

算数 
３（４） 記述 10.1  11.1  10.3  

４（３） 記述 10.9 12.0 10.3 

中学校 

国語 ３四 記述 17.2  21.4  24.1  

数学 

６（３） 記述 24.0  27.9  29.9  

７（２） 記述 17.5  22.0  24.7  

８（３） 記述 27.2  31.9  32.2  

９（３） 短答 21.8  27.1  28.7  

※白抜きは全国よりも無回答率が高いもの 

【結果】 

・ 無解答率１０％以上の問題は、上記の表のとおり、小学校３問、中学校５問、合計で 

８問であった。また１５％以上の問題は、５問であり、すべて中学校である。 

【小学校】 

・ 小学校国語では、漢字の記述問題（３三⑴ウ）「積み」を漢字で書く。小学校算数で

は、帯グラフから、割合の違いが一番大きい項目を選び、その項目と割合を書く問題（３

（４））、３０ｍを１としたときに１２ｍが０．４に当たるわけを書く問題（４（３））

である。 

 

 
小学校 算数 ４（３）：無解答率10.9％ 
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【中学校】 

・ 中学校国語では、「吾輩」が「黒」をどのように評価し、どのような接し方をしてい

るかや、そのような接し方をどう思うかを書く問題（３四）である。 

・ 中学校数学では、四角で４つの数を囲むとき、四角で囲んだ４つの数の和がどの位置に

ある２つの数の和の２倍であるかを説明する問題（６（３））、与えられた表やグラフ

を用いて、２分をはかるために必要な砂の重さを求める方法を説明する問題（７（２））、

「日照時間が６時間以上の日は、６時間未満の日より気温差が大きい傾向にある」と主

張できる理由を、グラフの特徴を基に説明する問題（８（３））、∠ＡＲＧや∠ＡＳＧ

の大きさについていつでも言えることを書く問題（９（３））がある。 

 

 

 

 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

  

中学校 数学 ８（３）：無解答率27.2％ 
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６ 主な質問紙調査の結果 

児童質問紙や生徒質問紙、学校質問紙から、以下の項目に分けた中で主な結果を表記する。 

⑴ 挑戦心、達成感、規範意識、自己有用感等 ...................................................................... - 16 - 

⑵ 学習習慣、学習環境等 .......................................................................................................... - 21 -  

⑶ 地域や社会に関わる活動の状況等 ...................................................................................... - 27 - 

⑷ ICT を活用した学習状況 ....................................................................................................... - 28 - 

⑸ 主体的・対話的で深い学びの視点からの授業改善に関する取組状況 .......................... - 31 - 

⑹ 総合的な学習の時間、学級活動、特別の教科 道徳 ...................................................... - 34 - 

⑺ 学習に対する興味・関心や授業の理解度等（国語） ...................................................... - 16 - 

⑻ 学習に対する興味・関心や授業の理解度等（算数・数学） .......................................... - 38 -  

⑼ 学習に対する興味・関心や授業の理解度等（英語） ...................................................... - 41 - 

⑽ 新型コロナウイルス感染症の影響 ...................................................................................... - 43 - 

 

【 表の見方 】 

  

 

全国と東京と比べ

たグラフ 

 

年度ごとの世田

谷区の結果グラフ 

※ただし、年度によ

り同じ質問がない場

合がある 

 

質問の回答と正答

率との相関関係を見

るクロス集計のグラ

フ 

※★は正答率の最も

高い回答 

※Ａ～Ｄ層について

各層は世田谷区の

児童を正答数の大き

い順に整列し、人数

比率により２５％刻

みで４つの層に分け

る。 

中段 

上段 

下段 

 

質問番号・事項 

質問 

A B C D 

〔小学校〕 〔中学校〕 

20



- 16 - 

75.

2 
71.

9 
70.

5 

71.

8 

0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

70%

80%

90%

100%

国語

80.

0 
77.

0 
74.

4 

75.

3 

0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

70%

80%

90%

100%

算数

69

.9 

69

.9 
67

.0 
63

.4 

0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

70%

80%

90%

100%

国語

64.

9 

65.

1 
60.

8 
56.

6 

0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

70%

80%

90%

100%

数学

（１） 挑戦心、達成感、規範意識、自己有用感等 

６ 自分には、よいところがあると思いますか。（自己有用感） 
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                  正答率とのクロス集計 

※肯定群は、「当てはまる」「どちらかといえば当てはまる」の合計 

【小学校】 肯定群 国 76.9％ 都 77.2％ 区 80.3％ 【中学校】 肯定群 国 76.2％ 都 76.3％ 区 82.0％ 

【小学校】 【中学校】 
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７ 将来の夢や目標を持っていますか。（挑戦心：キャリア形成） 
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※肯定群は、「当てはまる」「どちらかといえば当てはまる」の合計 
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９ 難しいことでも、失敗を恐れないで挑戦していますか。（挑戦心） 
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正答率とのクロス集計 

※肯定群は、「当てはまる」「どちらかといえば当てはまる」の合計 

 【中学校】 
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１１ いじめは、どんな理由があってもいけないことだと思いますか。（規範意識） 
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【小学校】 肯定群 国 96.8％ 都 96.0％ 区 95.8％ 【中学校】 肯定群 国 95.9％ 都 94.5％ 区 94.5％ 

正答率とのクロス集計  

※肯定群は、「当てはまる」「どちらかといえば当てはまる」の合計 

 【中学校】 
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１２ 人の役に立つ人間になりたいと思いますか。（自己有用感） 
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【小学校】 肯定群 国 96.3％ 都 96.0％ 区 95.0％ 【中学校】 肯定群 国 95.0％ 都 93.4％ 区 94.1％ 

※肯定群は、「当てはまる」「どちらかといえば当てはまる」の合計 

正答率とのクロス集計 
 【中学校】 
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（２）学習習慣、学習環境等 

１７ 家で自分で計画を立てて勉強していますか。（学習習慣） 
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【小学校】 肯定群 国 74.0％ 都 75.2％ 区 79.5％ 【中学校】 肯定群 国 63.5％ 都 62.6％ 区 66.1％ 

正答率とのクロス集計  

※肯定群は、「当てはまる」「どちらかといえば当てはまる」の合計 

 【中学校】 
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１８ 学校の授業時間以外に、普段（月～金曜日）、１日当たりどれくらいの時間、勉強を

しますか。（学習塾で勉強している時間や家庭教師に教わっている時間も含む）（学習習慣） 
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 【中学校】 正答率とのクロス集計          
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【中学校】 
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正答率とのクロス集計          
 【中学校】 
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２１ 学校の授業時間以外に、普段（月曜日から金曜日）、１日当たりどれくらいの時間、

読書をしますか。（教科書や参考書、漫画や雑誌は除く）（学習環境） 
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正答率とのクロス集計    
 【中学校】 
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【中学校】 
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正答率とのクロス集計    
 【中学校】 
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２３ 新聞を読んでいますか。（学習環境） 
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【小学校】 【中学校】 

正答率とのクロス集計 
 【中学校】 
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（３）地域や社会に関わる活動の状況等 

２５ 地域や社会をよくするために何をすべきかを考えることがありますか。（キャリア形成） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

20.1 

18.6 

17.8 

33.4 

33.7 

34.6 

30.8 

31.9 

32.4 

15.5 

15.7 

15.1 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

世
田
谷

東
京

全
国

13.2 

11.8 

12.6 

30.0 

29.6 

31.2 

33.8 

35.6 

36.2 

23.0 

22.8 

19.8 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

世
田
谷

東
京

全
国

20.1 

21.3 

21.4 

33.4 

33.8 

33.4 

30.8 

30.3 

30.1 

15.5 

14.7 

14.9 

0% 50% 100%

R３

R1

H30

13.2 

13.1 

13.5 

30.0 

25.8 

28.8 

33.8 

35.0 

35.7 

23.0 

25.9 

21.9 

0% 50% 100%

R３

R1

H30

76

.0 
74

.0 
72

.4 
68

.9 

0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

70%

80%

90%

100%

国語

80

.2 
78

.6 
77

.1 
74

.6 

0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

70%

80%

90%

100%

算数

69

.5 

70

.1 
69

.0 
68

.2 

0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

70%

80%

90%

100%

国語

64

.5 

65

.1 
64

.3 
61

.8 

0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

70%

80%

90%

100%

数学

【小学校】 肯定群 国 52.4％ 都 52.3％ 区 53.5％ 【中学校】 肯定群 国 43.8％ 都 41.4％ 区 43.2％ 

正答率とのクロス集計 

※肯定群は、「当てはまる」「どちらかといえば当てはまる」の合計 

 【中学校】 
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（４）ＩＣＴを活用した学習状況 

２７ あなたは学校で、コンピューターなどのＩＣＴ機器を、他の友達と意見を交換したり、

調べたりするために、どの程度使用していますか。（ＩＣＴ活用） 

  

 

【小学校】                【中学校】   
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【中学校】 正答率とのクロス集計 
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２８ 学習の中でコンピューターなどの ICT 機器を使うのは勉強の役に立つと思いますか。

（ＩＣＴ活用） 
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【中学校】 
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【中学校】 正答率とのクロス集計 
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２９ 普段（月曜日から金曜日）、１日当たりどれくらいの時間、スマートフォンやコンピ

ュータなどのＩＣＴ機器を、勉強のために使っていますか。（ＩＣＴ活用） 

 

 

【小学校】 
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（５）主体的・対話的で深い学びの視点からの授業改善に関する取組状況 

３２ ５年生まで〔１、２年生のとき〕に受けた授業で、自分の考えを発表する機会では、

自分の考えがうまく伝わるよう、資料や文章、話の組立てなどを工夫して発表していたと思

いますか。（学習意欲）※令和３年度調査においては、選択肢「考えを発表する機会はなかった」が追加 
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【中学校】 
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３３ ５年生まで〔１、２年生のとき〕に受けた授業では、課題の解決に向けて、自分で考

え、自分から取り組んでいたと思いますか。（学習意欲） 
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【小学校】 肯定群 国 78.2％ 都 78.1％ 区 81.3％ 【中学校】 肯定群 国 81.0％ 都 80.32％ 区 82.9％ 

※肯定群は、「当てはまる」「どちらかといえば当てはまる」の合計 

 
【中学校】 正答率とのクロス集計 
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（６）総合的な学習の時間、学級活動、特別の教科 道徳 

３９ 総合的な学習の時間では、自分で課題を立てて情報を集め整理して、調べたことを発

表するなどの学習活動に取り組んでいると思いますか。 
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【小学校】 肯定群 国 73.0％ 都 75.0％ 区 77.3％ 【中学校】 肯定群 国 70.2％ 都 71.3％ 区 70.2％ 

※肯定群は、「当てはまる」「どちらかといえば当てはまる」の合計 

 
【中学校】 正答率とのクロス集計 
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（７）学習に対する興味や関心や授業の理解度等（国語） 

４６ 国語の授業で学習したことは、将来、社会に出たときに、役に立つと思いますか。 

（興味や関心：キャリア形成） 
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【小学校】 肯定群 国 91.8％ 都 90.5％ 区 90.3％ 【中学校】 肯定群 国 88.7％ 都 87.5％ 区 85.7％ 

※肯定群は、「当てはまる」「どちらかといえば当てはまる」の合計 

 
【中学校】 正答率とのクロス集計 
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５１ 今回の国語の問題では、解答を文章で書く問題がありました。それらの問題について

どのように解答しましたか。（挑戦心） 
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（８）学習に対する興味や関心や授業の理解度等（算数・数学） 

５５ 算数（数学）の授業で学習したことは、将来、社会に出たときに、役に立つと思いま

すか。（興味や関心：キャリア形成） 
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【小学校】 肯定群 国 91.8％ 都 90.5％ 区 91.7％ 【中学校】 肯定群 国 88.7％ 都 87.5％ 区 73.9％ 

※肯定群は、「当てはまる」「どちらかといえば当てはまる」の合計 

 
【中学校】 正答率とのクロス集計 
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小学校 
６０ 今回の算数の問題では、言葉や数、式を使って、わけや求め方などを書く

問題がありました。それらについてどのように解答しましたか。（挑戦心） 
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【小学校】 

正答率とのクロス集計    
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中学校 
６０ 今回の数学の問題では、解答を言葉や数、式を使って説明する問題があり

ました。それらの問題についてどのように解答しましたか。（挑戦心） 
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【中学校】 

正答率とのクロス集計    
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（９）学習に対する興味や関心や授業の理解度等（英語） 

小学校 
６２ ５年生までに受けた英語の授業では、英語で自分自身の考えや気持ちを伝

え合うことができていましたか。 

中学校 
６２ １、２年生までに受けた英語の授業では、英語で自分自身の考えや気持ち

を伝え合うことができていましたか。 
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【小学校】 肯定群 国 74.6％ 都 72.7％ 区 70.7％ 【中学校】 肯定群 国 67.7％ 都 67.7％ 区 70.3％ 

※肯定群は、「当てはまる」「どちらかといえば当てはまる」の合計 

 
【中学校】 正答率とのクロス集計 
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小学校 

６３ これまで、学校の授業以外で、英語を使う機会がありましたか（地域の人

や外国にいる人と英語で話す、英語で手紙や電子メールを書く、英語のテレビや

ホームページを見る、英会話教室に通うなど） 

中学校 

６３ これまで、学校の授業やそのための学習以外で、日常的に英語を使う機会

が十分にありましたか（地域の人や外国にいる人と英語で話す、英語で手紙や電

子メールを書く、英語のテレビやホームページを見る、英会話教室に通うなど） 
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※肯定群は、「当てはまる」「どちらかといえば当てはまる」の合計 

 
【中学校】 正答率とのクロス集計 
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（１０）新型コロナウイルス感染症の影響 

６４ 新型コロナウイルスの感染拡大で多くの学校が休校していた期間中、勉強について不

安を感じましたか。 
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正答率とのクロス集計              

【中学校】 肯定群 国 62.8％ 都 63.0％ 区 62.0％ 
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６５ 新型コロナウイルスの感染拡大で多くの学校が休校していた期間中、計画的に学習を

続けることができましたか。 
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６６ 新型コロナウイルスの感染拡大で多くの学校が休校していた期間中、規則正しい生活

を送っていましたか。 
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【中学校】 肯定群 国 37.6％ 都 36.5％ 区 40.8％ 

【小学校】 肯定群 国 63.1％ 都 62.6％ 区 63.7％ 
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【中学校】 肯定群 国 48.4％ 都 46.7％ 区 49.6％ 
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７ 考察 

⑴ 教科全体(国語、算数・数学)を通して 

〔結果〕 

・ 世田谷区の平均正答率は、小学校と中学校ともに全ての教科において国や都よりも高

い。(ｐ.3) 

・ 本区の下位層(全国の平均正答率 第１四分位の児童・生徒)の割合は、国や都よりも

少ない。 

〔課題〕 

・ 国語、算数・数学の２教科とも、自分の考えをまとめ、理由をつけて書くこと。 

 

⑵ 読み解く力に関連する問題を通して 

〔結果〕 

・ 世田谷区の「読み解く力」に関連する問題の平均正答率は、小学校と中学校ともに全

ての教科において、国や都よりも上回っている。(ｐ.8) 

〔課題〕 

・ 多くの資料から必要な情報を集め、それらを関連付けて読み取っていくこと。 

 

⑶ 無解答率について 

〔結果〕 

・ 無解答率は、国や都と比べると低いが、記述式の問題に集中している。(ｐ.13-14) 

・ 資料に基づいて事象を考察する問題や、読み手の立場に立ち、自分が書いた文章につ

いて捉え直し、分かりやすい文章を書く問題の無解答率が高い傾向がある。(ｐ.14) 

〔課題〕 

・ 国語、算数・数学の記述式の問題で「書く問題には全く解答しなかった」と回答した

児童・生徒が2％程度いること。 

(ｐ.36-37、39-40) 

 

⑷ 質問紙調査から 

〔結果〕 

・ 「自分にはよいところがある」に肯定的に回答した児童・生徒の割合は、国や都よ

り高い。(ｐ.16) 

・ 学校の授業時間以外の勉強時間は、国や都と比べてかなり高い。特に小学校では、

平日２時間以上学習している割合が、国より２倍程度高い。(ｐ.22-23) 

・ ICTを活用した学習状況において、「ほぼ毎日」「週１回以上」と回答した児童・

生徒の割合は、国や都より１０ポイント以上高い。 

(ｐ.28) 

・ 「自分の考えを発表する機会では、自分の考えがうまく伝わるように、資料や文

章、話の組立てなどを工夫して発表していたと思いますか」で肯定的に回答した児童

・生徒の割合は、国や都より高い。（ｐ.31-32） 

・ 新型コロナウイルスの感染拡大で多くの学校が休校していた期間中、計画的に学習

を続けることができていた児童・生徒の割合は、国や都より高い。（ｐ.44-45） 

  

〔課題〕 

・ 「将来の夢や目標を持っているか」に肯定的に回答した児童・生徒の割合で小学校

は国より低く、中学校は国や都より高い傾向がある。経年比較から、小学校・中学校
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ともに肯定群の割合が低くなってきている。 

・「難しいことでも、失敗を恐れないで挑戦していますか」に肯定的に回答した児童・

生徒の割合は、国や都よりも高い傾向にある。経年比較より、令和元年と比べ、低く

なっている。   

・「国語や算数・数学で学習したことは、将来、社会に出たときに役に立つと思うか」

に肯定的に回答した児童・生徒の割合は、国や都よりも低い傾向がある。 

 

⑸ 授業改善の視点 

全国学力・学習状況調査の結果を踏まえて、新しい学習指導要領等に基づきながら、学

校と教育委員会が連携して研究・研修を進め、教育の質の転換を図っていく。 

 

〔基礎・基本の定着と課題の解決を図る学習をより充実する〕 

・ 特に下位層の児童・生徒の基礎的・基本的な学力の定着について、少人数指導や個

別学習、ICT 等を活用して進める。 

・ みんなで課題の解決に取り組み、解決の過程や根拠となる理由を文章で書いたり、

話し合い活動で考えを深めたり広げたりする練習を、単元のまとまりごとに行う。 

 

〔読み解く力を高めるための授業を意図的・計画的に行う〕 

・ 国語において、目的を意識して、中心となる語や文を見付けて要約する学習活動の

充実や目的に応じて、文章と図表などを結び付けるなどして必要な情報を見付ける学

習活動を計画的に行う。 

・ 複数のグラフや表などの資料を用意し、自分で読み解いたことや考えたことをもと

に、みんなで交流したり、評価し合ったりする授業を意図的・計画的に行う。 

 

〔難しい記述式の問題に挑戦する意欲を高める指導を行う〕 

・ どの知識が使えそうか、どんな公式が使えそうかなど、問題を解くために必要な手

がかりになることがらを考える学習や、時間内にまとめて書く練習を積極的に取り入

れる。 

・ 難しい問題に最後まで取り組んだことをしっかりと評価し、達成感や自己肯定感を

味わわせ、あきらめない気持ちなどの非認知的な能力を高める指導を行う。 

 

〔キャリア形成と結び付けた学習の充実を図る〕 

・ 教科等の特質に合わせ、身近で生活の中にあるものや地域にあるものを教材化し、

「この学習は、自分の生活や将来の夢とどのようにつながるのか」を考えたり、「学

んだことが学校や地域の生活の中で生かされた」と感じたりする指導を行う。 

・ 多様な人と協働して課題を解決する学習とその振り返りによって、学ぶ楽しさを実

感させ、「またやってみよう」という学ぶ意欲を高める指導と評価を工夫する。 

・ いじめを防止するための取組を含め、学級で協力して行う活動を充実させながら、

主体的・対話的で深い学びの効果を高める学習環境を整備する。 
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